



Oggetto: COMUNITA' DI LAVORO REGIO INSUBRICA - MODIFICAZIONE DICHIARAZIONE D'INTESA (STATUTO) E REGOLAMENTO FINANZIARIO.

Relatore: Il Presidente

Ricordato che l'Ente camerale, con provvedimento di Giunta n. 31 assunto nella riunione del 04.03.2021, ha aderito alla Comunità di lavoro transfrontaliera denominata Regio Insubrica in qualità di socio, secondo quanto previsto dall'art. 3 lettera c) del regolamento finanziario, con una quota annuale CHF 1.000,00=, che comporta il diritto di voto in Assemblea;

Vista la lettera d'invito trasmessa dalla Comunità di Lavoro Regio Insubrica per partecipare all'Assemblea generale 2024, che si terrà giovedì 26 settembre 2024 alle ore 10:00 presso il Teatro Sociale di Bellinzona (CH), con la trattazione degli argomenti all'ordine del giorno di seguito riportati:

1. Saluti istituzionali
2. Saluto di benvenuto e relazione introduttiva del Presidente della Comunità di lavoro Regio Insubrica, Alberto Cirio, Presidente di Regione Piemonte
3. Approvazione del verbale dell'Assemblea generale 2023
4. Presentazione e approvazione del rapporto attività 2023 e dell'attività in corso a cura di Francesco Quattrini, Segretario della Comunità di lavoro Regio Insubrica
5. Approvazione del conto consuntivo 2023. Rapporto dei revisori
6. Approvazione del preventivo 2024
7. Proposta di modifica della Dichiarazione d'Intesa (statuto)
8. Proposta di modifica del Regolamento finanziario
9. Intervento di Massimo Sertori, Assessore di Regione Lombardia
10. Passaggio di consegne della Presidenza per l'anno 2024-2025, da Regione Piemonte al Cantone Ticino
Intervento di Norman Gobbi, Consigliere di Stato del Cantone Ticino
11. Interventi da parte dei soci ed eventuali
12. Programma Interreg 2021-2027, a cura di Monica Muci, Autorità di Gestione del Programma di Cooperazione Italia-Svizzera
13. Conclusioni;

Rilevate le proposte di modifica della Dichiarazione d'Intesa (statuto) e del Regolamento finanziario della Comunità di Lavoro Regio Insubrica di Coldrerio (CH), inserite nei documenti allegati che formano parte integrante al presente provvedimento;

Evidenziato che le annotazioni suddette sottolineano le modificazioni o integrazioni ai documenti ora vigenti;

LA GIUNTA

Udita la relazione del Presidente,
SEGRETERIA E AFFARI GENERALI



Valutate le proposte di modifica alla Dichiarazione d'Intesa (statuto) e al Regolamento finanziario, inserite nei documenti trasmessi dalla Comunità in oggetto e allegati al presente provvedimento del quale formano parte integrante;

Rilevato che le modificazioni proposte alla Dichiarazione d'Intesa (statuto) risultano essere un aggiornamento amministrativo, evidenziando che la Comunità di Lavoro Regio Insubrica è una *associazione di diritto svizzero con sede in Mezzana – Coldrerio (Cantone Ticino)*, a tempo *indeterminato*, con l'ampliamento del bacino di associati comprendendo anche le *Singole persone fisiche o giuridiche che possono aderire come sostenitori, senza diritto di voto*, la precisazione della figura del Segretario *Generale* e l'ampliamento delle sue mansioni;

Rilevato che le modificazioni proposte al Regolamento finanziario risultano essere un aggiornamento contabile-amministrativo, precisando la valuta in Franchi Svizzeri *CHF*, aggiungendo le quote a carico dei Comuni di dimensioni limitate *fino a 1000 e 2000 abitanti* ed abrogando il *marginale di flessibilità* per i Comuni sino a *200 abitanti*;

All'unanimità dei presenti,

DELIBERA

di approvare le modificazioni alla Dichiarazione d'Intesa (statuto) e al Regolamento finanziario della Comunità di Lavoro Regio Insubrica di Coldrerio (CH), come specificate nei documenti allegati che formano parte integrante al presente provvedimento, in trattazione nell'assemblea Generale del 26 settembre 2024.

IL SEGRETARIO GENERALE
(Dr. Gianpiero Masera)

IL PRESIDENTE
(Dr. Fabio Ravanelli)

Atto sottoscritto con firma digitale (artt. 20, 21, 22, 23 e 24 del D.Lgs. n. 82 del 07/03/2005 e ss.mm.ii)



COMUNITÀ DI LAVORO REGIO INSUBRICA

DICHIARAZIONE D'INTESA

Premessa

La Repubblica e Cantone Ticino, la Regione Lombardia e la Regione Piemonte
compongono

la Comunità di lavoro Regio Insubrica, associazione ai sensi degli artt. 60 e segg. del Codice civile svizzero a tempo indeterminato con sede a Mezzana – Coldrerio (Cantone Ticino), conforme alla Convenzione-quadro europea sulla cooperazione transfrontaliera delle collettività e autorità territoriali di Madrid, del 21 maggio 1980".

L'attività è regolata come segue:

Art. 1 Scopo

Promozione di una politica di incremento della cooperazione transfrontaliera per:

- individuare, approfondire e discutere temi e problemi di natura e di interesse transfrontaliero;
- promuovere studi, progetti e soluzioni intesi a favorire la cooperazione transfrontaliera negli ambiti dell'economia, della mobilità, della cultura, del turismo, dello sport e tempo libero, della formazione e ricerca, e quello-nell'ambito sociosanitario, che concernono l'area dei tre laghi (Ceresio, Lario e Verbano);
- segnalare, sensibilizzare e sottoporre agli ambiti istituzionali competenti nel rispettivo territorio progetti e proposte di soluzione condivisi;
- favorire la presa di coscienza dell'appartenenza ad un territorio che presenta una stessa identità socio culturale.

Art. 2 Enti partecipanti

1. Sono membri di diritto della Regio Insubrica:
 - a) gli Enti pubblici descritti nella premessa;
 - b) la Provincia di Como, la Provincia di Lecco, la Provincia di Novara, la Provincia di Varese e la Provincia del Verbano Cusio Ossola;
 - c) una città del Cantone Ticino membro della Regio Insubrica.
2. Sono inoltre membri della Comunità di lavoro:
le Associazioni, gli Enti pubblici e privati e di pubblica utilità residenti o che operano sul territorio della Regio Insubrica, previa adesione.

Singole persone fisiche o giuridiche possono aderire come sostenitori, senza diritto di voto.

3. Partecipano su invito, in veste di osservatori alle riunioni dell'Assemblea, la Confederazione svizzera e la Repubblica italiana.

~~Singole persone fisiche o giuridiche possono aderire come sostenitori, senza diritto di voto.~~

L'adesione dei membri al punto 2 è decisa dall'Ufficio Presidenziale.

Art. 3 Organizzazione

Gli organi deliberativi della Regio Insubrica sono:

- a) l'Ufficio Presidenziale;
- b) il Comitato Direttivo;
- c) l'Assemblea.

Art. 4 Assemblea

L'Assemblea è composta da un rappresentante con diritto di voto per ciascuno degli Enti di cui all'art.2, punti 1 e 2.

L'Assemblea discute ed approva:

- a) lo statuto (Dichiarazione d'Intesa) della Comunità di lavoro;
- b) gli indirizzi della Comunità di lavoro;
- c) i conti preventivi e consuntivi ed i crediti straordinari;
- d) il Regolamento Finanziario.

Essa può inoltre formulare proposte per iniziative e progetti.

L'Assemblea è convocata almeno una volta all'anno e delibera a maggioranza dei presenti.

Art. 5 Ufficio Presidenziale

a) composizione

L'Ufficio Presidenziale è composto dai Presidenti della Repubblica e Cantone Ticino e delle Regioni Lombardia e Piemonte.

b) compiti

- nominare il Presidente della Regio Insubrica per il periodo di un anno a turno tra i suoi membri;
- promuovere e coordinare l'attività della Regio Insubrica;
- fissare le priorità, sentito il Comitato Direttivo;
- proporre il preventivo ed il consuntivo;
- adottare le decisioni di sua competenza;
- approvare i progetti e il relativo finanziamento;
- concedere i patrocini;
- designare il Segretario Generale e l'altro personale necessario.

Essi possono essere rappresentati con specifica delega da un rappresentante politico del rispettivo territorio.

c) organizzazione

L'Ufficio Presidenziale si riunisce periodicamente almeno una volta per trimestre:

- su convocazione del Presidente e/o del Segretario Generale;
- su richiesta di un membro.

L'Ufficio Presidenziale delibera secondo il principio dell'unanimità. Un membro può astenersi dal voto motivandone la ragione.

Art. 6 Presidente

compiti

- rappresentare la Regio Insubrica;
- presiedere l'Ufficio Presidenziale e il Comitato Direttivo;
- dirigere l'Assemblea;
- curare i contatti con gli Enti istituzionali;
- sovrintendere e coordinare l'attività del segretariato e dei tavoli e gruppi di lavoro;
- consultare e tenere informati gli altri membri su iniziative importanti e su questioni urgenti.

Art. 7 Comitato Direttivo

1. Composizione

Il Comitato Direttivo è composto:

- a) dai membri dell'Ufficio Presidenziale;
- b) dai Presidenti della Provincia di Como, della Provincia di Lecco, della Provincia di Novara, della Provincia di Varese e della Provincia del Verbano Cusio Ossola e dal Sindaco di una città ticinese membro della Regio.
Essi possono essere rappresentati, con specifica delega, da un Consigliere provinciale e da un municipale.

2. Compiti

- curare l'esecuzione delle attività della Regio;
- segnalare e formulare proposte su temi specifici che interessano il territorio della Comunità di lavoro;
- dare il proprio preavviso su iniziative e progetti;
- assicurare i contatti con gli Enti e Associazioni che operano sul territorio insubrico.

3. Organizzazione

Il Comitato Direttivo si riunisce periodicamente su convocazione del Presidente e/o del Segretario Generale e/o su richiesta di un proprio membro.

Il Comitato Direttivo delibera secondo il principio dell'unanimità. Un membro può astenersi dal voto motivandone la ragione.

Art. 8 Tavoli e gruppi di lavoro

La Comunità di lavoro può avvalersi di:

- a) tavoli di lavoro tematici per consultare e coinvolgere in modo permanente Associazioni, Enti pubblici e privati e di pubblica utilità che operano sul territorio della Comunità di lavoro;
- b) gruppi di lavoro per progetti particolari, specifici e concreti con mandato a termine.

Composizione e modalità di lavoro sono stabiliti dall'Ufficio Presidenziale.

Art. 9 Sede

La sede amministrativa della Regio Insubrica è stabilita dal Canton Ticino sul suo territorio.

Art. 10 Segretario Generale

Il Segretario Generale è proposto all'Ufficio Presidenziale dal Consiglio di Stato del Canton Ticino ed è di norma cittadino del Cantone.

Ha il compito di:

- assicurare il supporto amministrativo e tecnico;
- promuovere l'attività della Regio Insubrica;
- allestire i conti e gestirne l'esercizio;
- coordinare i tavoli e gruppi di lavoro;
- dirigere il segretariato;
- garantire il flusso di informazione tra i membri della Regio Insubrica e verso l'esterno.

Ciascun membro di diritto determina presso la rispettiva sede un'antenna amministrativa di contatto e d'informazione in rete con il segretariato e con gli altri membri, come pure verso le proprie amministrazioni di Cantone, Regioni, Province e città.

Art. 11 Finanze

Il finanziamento della Regio Insubrica avviene tramite:

- a) le quote fisse annuali dei membri;
- b) i contributi dei medesimi per progetti particolari, contributi e apporti in natura;
- c) i contributi di terzi.

La revisione dei conti è affidata al Controllo cantonale delle finanze del Canton Ticino in quanto la contabilità della Comunità di lavoro viene redatta in base alle normative e ai principi contabili del Cantone.

Art. 12 Entrata in vigore

La presente Dichiarazione d'Intesa entra in vigore con l'approvazione dell'Assemblea.

Gli Enti osservatori sono informati.

Il medesimo iter vale in caso di scioglimento della Regio Insubrica.

La presente Dichiarazione d'Intesa abroga e sostituisce la precedente.

Per la Repubblica e Cantone Ticino

Il Presidente del Consiglio di Stato

Christian Vitta

.....

Il Cancelliere

Arnoldo Coduri

.....

Per la Regione Lombardia

L'Assessore agli Enti locali, Montagna,
Risorse Energetiche e Utilizzo Risorsa Idrica
Massimo Sertori

.....

Per la Regione Piemonte

.....
.....

.....

Mezzana/Coldrerio, ~~23 giugno 2017~~ 26 settembre 2024



COMUNITÀ DI LAVORO REGIO INSUBRICA

REGOLAMENTO FINANZIARIO

Art. 1

Di norma entro il primo semestre di ogni anno l'Assemblea plenaria approva il bilancio preventivo dell'anno in corso.

Il bilancio preventivo deve contenere il riparto delle quote tra i soci, al netto delle altre entrate, al fine di pareggiare le spese previste.

Art. 2

Le entrate sono così distinte:

- quote annuali dei membri di diritto indicati all'art. 2, punto 1), lettere a) e c) della Dichiarazione d'Intesa;
- quote annuali dei Comuni;
- contributi di Enti pubblici o privati ed altri soci;
- proventi derivanti da terzi o da attività promozionali dell'associazione.

Art. 3

Le quote dei membri sono così determinate:

- I membri di diritto indicati all'art. 2, punto 1), lettere a) e c) della Dichiarazione d'Intesa versano le proprie quote come segue:

~~Fr.CHF~~ 30'000.-- Cantone Ticino

~~Fr.CHF~~ 90'000.-- Regione Lombardia

~~Fr.CHF~~ 60'000.-- Regione Piemonte

~~Fr.CHF~~ 30'000.-- Città del Cantone Ticino membro della Regio Insubrica.

Il Cantone Ticino versa inoltre la quota di ~~Fr.CHF~~ 40'000.-- per la sede e il segretariato.

- Comuni:

- ~~Fino a 1'000 abitanti la quota annuale ammonta a CHF 100.--~~
- ~~da 1'000 a 2'000 abitanti la quota annuale ammonta a CHF 200.--~~
- ~~da 2'000 sino a 15'000 abitanti la quota annuale ammonta a Fr.CHF 500.--;~~
- da 15'000 a 25'000 abitanti la quota ammonta a ~~Fr.CHF~~ 1'000.--;
- oltre 25'000 abitanti la quota ammonta a ~~Fr.CHF~~ 2'000.--;
- ~~è ammesso un margine di flessibilità a favore dei soci dell'ordine di 200 abitanti.~~

- Altri Enti pubblici e privati, Associazioni di categoria, Associazioni sindacali e Università o Istituti di livello universitario ~~Fr.CHF~~ 1'000.--.

- Singole persone fisiche e giuridiche in qualità di soci sostenitori; contributo a libera scelta, quota minima ~~Fr.CHF~~ 50.--.

Art. 4

L'Assemblea plenaria, in sede di approvazione del bilancio preventivo, può variare le quote fisse stabilite al precedente art. 3.

Eventuali avanzi di amministrazione derivanti da maggiori entrate o da minori spese, accertati in sede di approvazione del conto consuntivo, vengono riportati al bilancio dell'esercizio successivo.

~~Questo regolamento entra in vigore con l'approvazione dell'Assemblea generale e ratificato dai membri di diritto (indicati all'art. 5, lettera a) della Dichiarazione d'Intesa) tramite le rispettive Giunte e Consiglio di Stato.~~

Il presente Regolamento finanziario abroga e sostituisce il precedente.

Per la Repubblica e Canton Ticino

Il Presidente del Consiglio di Stato
Christian Vitta

.....

Il Cancelliere
Arnoldo Coduri

.....

Per la Regione Lombardia

L'Assessore agli Enti locali, Montagna,
Risorse Energetiche e Utilizzo Risorsa Idrica
Massimo Sertori

.....

Per la Regione Piemonte

L'Assessore

.....

.....

Mezzana/Coldrerio, ~~13 settembre 2019~~26 settembre 2024